

日本“3·11”大地震四周年 近23万人未返家园 8万多人仍住板房

民众 灾民住宅完成率只有15%

2011年3月11日下午2时46分,日本东北部海域发生9.0级地震,触发海啸,淹没大片土地。国家警察厅10日发布的统计数据显示,这场“东日本大地震”已导致15891人遇难,2584人失踪,岩手、宫城、福岛三县受灾最重。

如今,4年时间过去,灾后重建速度难符预期,福岛核事故后续清理遥遥无期,仍有约22.9万人未能重返家园,3000多人因不堪生理和心理病痛而“间接死亡”。仅在福岛核电站周边,就有约5万名居民成为无家可归的“核灾民”。

“总体来说,灾后重建取得了可观进展,”日本红十字会会长近卫忠辉说,“然而,社区重建严重滞后,尤其应该特别关注那些(流离失所的)老人和弱势群体的需求。”

按近卫忠辉的说法,虽然医院等大型公共基础设施陆续完成重建,但在为无家可归的灾民提供永久性住所方面仍旧进展缓慢。受灾的岩手、宫城、福岛三县的公营灾民住宅完成率只有15%,其原因是原材料和劳动力成本的上涨使建筑工程推迟。离政府设定的震后最初5年“集中重建期”只剩一年,但灾区的重建任重道远,成果仍不明显。截至今今年2月底,岩手、宫城、福岛三县仍有8万多人住在预制板房内。

环境 核污染区除污难如人意

在核事故后续清理方面,日本政府的表现似乎也难孚众望。日本物理学家、非营利组织“福岛再生会”发起人之一田尾阳一认为,日本政府耗费巨资在福岛核污染区实施的“除污”工程华而不实,效果存疑,与受灾民众的实际需求相去甚远。

《朝日新闻》和福岛媒体3月初公布的联合民调显示,超过七成的福岛人对政府迄今在处理核事故方面的做法表示不满,73%的福岛人仍对核辐射感到不安。对于政府展开的“除污”作业,近半数不予以好评。

3月11日,日本“3·11”大地震四周年之际,日本多地举行纪念仪式向遇难者表达哀思。4年的时间,日本灾后重建的工作速度,以及福岛核事故后续清理却不尽如人意,目前仍有约22.9万人未能重返家园。



■双叶町废弃的房屋和无人处理的垃圾。



■饭馆村里装有含放射性物质垃圾的黑色口袋。

(本版稿件据新华社)

探访 “核无人区”路不见人污水遍地

路不见人,杂草丛生,污水遍地,以及偶尔刺破寂静的乌鸦叫声——这并不是恐怖片,而是日本福岛第一核电站周边无人区的真实场景。新华社记者近日进入福岛核事故灾区,探究真实情况。

饭馆村距离福岛第一核电站约40公里。受地形和风向影响,饭馆村遭受的核污染远超许多强制避难区,但却一度成为当时日本政府处理核污染的“盲区”。

进入饭馆村,很多标有“残”或“遮”等字样的黑色口袋摆放在房屋前后,抑或成百上千地堆放在农田里。经询问得知,黑袋里装的是含有放射性物质的土壤。

不远处,两名身着橙色工作服、头戴白色工程帽和防护口罩的工作人员似乎在农田里测量着什么。当记者驾车驶近后,其中一人收起了手中的仪器,另一人则要求记者尽快驶离。

“看你们戴着口罩,这里真的很危险么?”记者问。“我们也不清楚,所以我们在测量。请你们马上离开。”这名工作人员警觉地回答了记者问题并拒绝透露更多消息。

随后,记者驶向离核电站更近的双叶町。从饭馆村到双叶町约50公里。一路上车辆不多,特别是从南相马市顺国道6号线向南行驶途中,道路两侧景色破败不堪,很难让人赞同日本首相安倍晋三所说的“灾后重建进入新阶段”以及“一切都在控制之中”。

双叶町距离福岛第一核电站仅约5公里。连接二者的国道6号线上的警示牌提醒着司机已经进入“高放射量地区”。两侧依旧是空荡荡的街区和各种被封锁的路口,而再往前走竟遇到了一个哨卡,必须有通行证才能通过。

驶出双叶町没多久,一名徒步行走的人引起了记者的注意。他正在为路旁的树苗清理杂草和乱枝。

他说,这些是樱花树,希望30年后这里可以再次樱花烂漫。“其实,也许樱花再也无法在这里开放。但这都不重要,重要的是我们不能轻言放弃,每天都要做一点积极的贡献,”他告诉记者。

3D、群英会新玩法大礼包同期推出

福利彩票打响庆新春“双响炮”

为回馈广大福利彩票爱好者的支持和厚爱,自3月17日至3月30日,山东省福彩中心将开展“庆新春·快乐双响炮”活动。同时,3月11日起“中国福利彩票3D”将增加新游戏及玩法,“齐鲁风采·群英会”游戏新玩法也同期推出。

“双响炮”点燃新春彩市激情

3D、群英会新玩法大礼包同期上市

根据省中心发布的公告,此次“庆新春·快乐双响炮”活动共分为两部分。之一是群英会投注单期单张满50元可参与“新投注、享百万好礼”活动,之二是投注所有电脑福利彩票单期单张满50元即可参与“庆新春、欢乐购”活动。

“新投注、享百万好礼”活动,自3月17日起至3月30日止。活动规定,通过全省投注站、电话、手机投注购买群英会彩票,单期单张投注金额50元(含)至100元(含)者,可获赠群英会五行玩法彩票1注(4元);投注金额100元以上者,可获赠群英会方位玩法彩票1注(8元)。

“庆新春、欢乐购”活动,自3月17日起至3月30日止。活动规定,活动期间凡购买我省电脑福利彩票单期单张满50元(含)的投注者,即可在主动申报后参与抽奖。活动共设180个中奖名额,凡被抽中的投注者将免费参加“走近双色球、快乐三日游”活动。参观双色球和3D游戏开奖现场,并游览长城、故宫等北京名胜古迹。

庆新春,双响炮,点燃山东彩市激情。享好礼,游北京,双重好礼倾情奉献。一年之计在于春,阳春三月,“双响炮”活动将为广大彩友带来更多惊喜和快乐。

除了丰富多彩的活动外,在这个充满生机的3月,山东福彩还为广大投注者准备了新游戏、新玩法大礼包。为丰富山东福利彩票的游戏玩法,满足福彩爱好者的投注需求,省中心将在3D游戏中新增1D等附加游戏和包选复式等新玩法,以及在群英会游戏(20选5)中增加“五行”等复式新玩法。

其中,3D游戏增加1D、猜1D、2D、猜2D四种新附加游戏;3D游戏附加“包选”游戏新增包选复式、包选包点、包选位选三种新玩法。同时,3D游戏增加多期投注新玩法,投注者可以购买从当期起最多连续7期的彩票,而3D游戏的跨度玩法则取消。

群英会游戏增加“五行”、“方位”便利复式玩法。“五行”玩法是指投注者在“五行”的十个文字中选择一个进行投注,每单注4元,实际是顺选一两个号的复式投注。“方位”玩法是指投注者分别在“方位”的五个文字中选择一个进行投注,每单注8元,实际是顺选一四个号的复式投注。

3D和群英会的新玩法自2015年3月11日,即3D游戏第2015063期、群英会游戏第150311001期实施,广大投注者可在开通相关游戏的我省电脑福利彩票投注站进行投注,也可通过手机或固定电话进行投注。